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Rappel du dispositif mis en place

1001Français,constituant un échantillonnational représentatif de la population
âgéede 18anset plus

Echantillonconstruit selonla méthodedesquotas (sexe,âge,professiondeƭΩƛƴŘƛǾƛŘǳΣrégionet
catégorieŘΩŀƎƎƭƻƳŞǊŀǘƛƻƴύ

9ƴǉǳşǘŜ ǊŞŀƭƛǎŞŜ ŀǳǇǊŝǎ ŘΩǳƴ ŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ ŎƻƳǇƻǎŞ ŘŜ Υ 

Questionnaireauto-administréon-line via le panelŘΩLǇǎƻǎΣIpsosInteractiveServices.

Lesinterviewsont été réaliséesdu 27au30mars2018.

Une étude pour
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Les résultats en quelques mots

Á !ƭƻǊǎ ǉǳŜ ƭŜǎ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎ ƴΩƻƴǘ ƧŀƳŀƛǎ ŀǳǘŀƴǘ ŎƻƳƳǳƴƛǉǳŞΣ ƳǳƭǘƛǇƭƛŞ ƭŜǎ ǇǊƛǎŜǎ ŘŜ ǇŀǊƻƭŜ et 
ǆǳǾǊŞ pour renforcer la proximité avec leurs clients (notamment via les réseaux sociaux), les 
Français portent un regard particulièrement négatif sur les pratiques des entreprises, leur 
honnêteté et transparence:
пл҈ ŜǎǘƛƳŜƴǘ ǉǳΩŜƭƭŜǎ ǎƻƴǘ Ƴƻƛƴǎ ƘƻƴƴşǘŜǎ ǉǳΩƛƭ ȅ ŀ мл ŀƴǎ όŎƻƴǘǊŜ т҈ ŘŀǾŀƴǘŀƎŜ Ŝǘ пм҈ ŀǳǘŀƴǘύΦ LŘŜƳ Ŝƴ 
termes de transparenceΥ ол҈ ŜǎǘƛƳŜƴǘ ǉǳΩŜƭƭŜǎ ƭŜ ǎƻƴǘ Ƴƻƛƴǎ ǉǳΩƛƭ ȅ ŀ мл ŀƴǎ όŎƻƴǘǊŜ мр҈ ŘŀǾŀƴǘŀƎŜ Ŝǘ пн҈ 
autant).

Á Les Français font peu confiance aux représentants et porte-paroles tels que les syndicats ou les 
médias pour révéler des dysfonctionnements et les scandales des entreprises. Ils leur préfèrent 
les associations de consommateurs ou les salariés eux-mêmes.

Á tƻǳǊ ŀǳǘŀƴǘΣ ƛƭǎ ǎƻǳƭƛƎƴŜƴǘ ƭŜ ǘǊŀǾŀƛƭ ŘΩƛƴǾŜǎǘƛƎŀǘƛƻƴ ǇƻǳǎǎŞ ǉǳŜ Ŧƻƴǘ ŘŜ Ǉƭǳǎ Ŝƴ Ǉƭǳǎ ƭŜǎ ƳŞŘƛŀǎ, 
Ŝǘ ǊŜŎƻƴƴŀƛǎǎŜƴǘ ǉǳŜ ǎƛ ƭŜǎ ǎŎŀƴŘŀƭŜǎ ǎŜ ƳǳƭǘƛǇƭƛŜƴǘ ŎŜǎ ŘŜǊƴƛŝǊŜǎ ŀƴƴŞŜǎΣ ŎΩŜǎǘ ǇǊƛƴŎƛǇŀƭŜƳŜƴǘ 
grâce aux médias. 

Á 9ǘ ǎΩƛƭǎ ƴΩƻƴǘ Ǉŀǎ ŎƻƴŦƛŀƴŎŜ Řŀƴǎ ƭŜǎ ƳŜŘƛŀ ζen général», ils accordent leur confiance aux 
ƎǊŀƴŘŜǎ ŞƳƛǎǎƛƻƴǎ ŘΩƛƴǾŜǎǘƛƎŀǘƛƻƴΣ ǘƻǳǘŜǎ ŎƘŀƛƴŜǎ ŎƻƴŦƻƴŘǳŜǎ.
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1. Les Français portent un regard 
ƴŞƎŀǘƛŦ ǎǳǊ ƭΩƘƻƴƴşǘŜǘŞ Ŝǘ ƭŀ 
transparence des entreprises
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Malgré une communication intensifiée des entreprises via les réseaux sociaux, une 
ƭŀǊƎŜ ǇŀǊǘ ŘŜ CǊŀƴœŀƛǎ ŜǎǘƛƳŜƴǘ ǉǳΩŜƭƭŜǎ ǎƻƴǘ Ƴƻƛƴǎ ƘƻƴƴşǘŜǎ Ŝǘ Ƴƻƛƴǎ 
ǘǊŀƴǎǇŀǊŜƴǘŜǎ ǉǳΩƛƭ ȅ ŀ мл ŀƴǎ

Globalement, diriez-Ǿƻǳǎ ǉǳŜ ƭŜǎ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎ ǎƻƴǘ ǇƭǳǘƾǘΧ

Base : Ensemble

40

30

41

42

7

15

12

13

Honnêtes

Transparentes

+- =
/Ŝƭŀ ƴΩŀ Ǉŀǎ ŎƘŀƴƎŞaƻƛƴǎ ǉǳΩƛƭ ȅ ŀ мл ŀƴǎ Vous ne savez pas5ŀǾŀƴǘŀƎŜ ǉǳΩƛƭ ȅ ŀ мл ŀƴǎ
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Par ailleurs, quand les entreprises sont mises en cause dans des affaires, si les 
ŘƛŦŦŞǊŜƴǘǎ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŀƴǘǎ ǎƻƴǘ ƭŞƎƛǘƛƳŜǎ ǇƻǳǊ ǇŀǊƭŜǊΣ ŀǳŎǳƴ ŀŎǘŜǳǊ ƴΩŜǎǘ ƧǳƎŞ ŎǊŞŘƛōƭŜ 
par une majorité de Français

Quand une entreprise est mise en cause dans les médias, en général, trouvez-vous légitime que ces acteurs prennent la parole ?

Quand une entreprise est mise en cause dans les medias, en général, faites-vous confiance à ce que disent les acteurs suivants ?

Base : Ensemble

5

4

4

7

22

30

24

36

39

37

37

27

18

12

20

16

16

17

15

14

ST Oui

27%

34%

28%

43%

Le dirigeant / la dirigeante 
ŘŜ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ

[ΩǳƴόŜύ ŘŜǎ ŎƻƭƭŀōƻǊŀǘŜǳǊǎ 
/ collaboratrices de 
ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ Ŝƴ ŎƘŀǊƎŜΧ

[ΩŀǾƻŎŀǘ ŘŜ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ

Les syndicats : 
représentants du 

ǇŜǊǎƻƴƴŜƭ ŘŜ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ

40

22

21

22

43

52

47

43

8

13

19

18

3

5

7

9

6

8

6

8

ST Oui

83%

74%

68%

65%

Légitimité Confiance

Oui, plutôtOui, tout à fait Vous ne savez pas / cela dépendNon, plutôt pas Non, pas du tout
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1 Français sur 2 déclare pouvoir «boycotter » une entreprise si celle-ci est 
entachée moralement (en arrêtant de consommer ses produits ou services)

DƭƻōŀƭŜƳŜƴǘΣ ǉǳŀƴŘ ƭŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭƛǘŞ ƳƻǊŀƭŜ ŘΩǳƴŜ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ ŀ ŞǘŞ ŜƴƎŀƎŞŜ Řŀƴǎ ǳƴŜ ŎǊƛǎŜΣ Ŝƴ ǘŀƴǘ ǉǳŜ ŎƻƴǎƻƳƳŀǘŜǳǊ ƴΩŀŎƘŜǘŜȊ-vous plus ses produits et services, même 
si celle-ci ne concerne pas directement la qualité des produits et services ?

Base : Ensemble

11

40
29

7

13

ST Non ST Oui

36% 51%

Oui, plutôtOui, tout à fait Vous ne savez pas / connaissez pasNon, plutôt pas Non, pas du tout

bΩŀŎƘŝǘŜƴǘ Ǉƭǳǎ ƭŜǎ ǇǊƻŘǳƛǘǎ ŘΩǳƴŜ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ 
ǎƛ ǎŀ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭƛǘŞ ƳƻǊŀƭŜ Ŝǎǘ ŜƴƎŀƎŞŜ ƭƻǊǎ ŘΩǳƴ ǎŎŀƴŘŀƭŜ

(même si le scandale ne concerne pas la qualité des produits/services)
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2. Pour dénoncer les 
scandales ou affaires, les 
Français ont davantage 
confiance dans leurs pairs que 
dans les médias ou les 
syndicats
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Pour mettre à jour les scandales, les Français font avant tout confiance à leurs pairs 
(consommateurs, salariés) puis aux experts, et en dernier lieu aux médias et aux 
syndicats

Pour chacun des acteurs suivants, lui faites-vous confiance pour surveiller les pratiques des entreprises et révéler des dysfonctionnements / scandales ?

Base : Ensemble

25

9

11

14

10

4

4

59

60

57

43

47

34

29

9

17

18

20

25

33

31

3

5

7

9

11

23

29

4

9

7

14

7

6

7

Les consommateurs et associations
de consommateurs

Les salariés

Les experts (scientifiques, 
ŎƘŜǊŎƘŜǳǊǎΧύ

Les lanceurs d'alerte

Les autorités administratives de 
contrôle (Cour des comptes, Χ

Les médias, les journalistes

Les syndicats

Confiance

84%

69%

68%

57%

57%

38%

33%

Plutôt confianceTout à fait confiance Vous ne savez pas Plutôt pas confiance Pas du tout confiance

12%

22%

25%

29%

36%

56%

60%

Pas 
confiance
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3. Pour autant, les Français 
soulignent le rôle grandissant 
des médias dans les 
révélations des scandales
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Pour les Français, les médias jouent un rôle prépondérant dans la révélation 
croissante des scandales et affaires liées aux entreprises

80

16
4

Base : A ceux ayant répondu 
« Davantage qu'il y a 10 ans»

Les médias en parlent 
plusǉǳΩŀǾŀƴǘ

Il y en a réellement 
davantage

Vous ne savez pas

7 22 66 5

/Ŝƭŀ ƴΩŀ Ǉŀǎ ŎƘŀƴƎŞaƻƛƴǎ ǉǳΩƛƭ ȅ ŀ мл ŀƴǎ Vous ne savez pas5ŀǾŀƴǘŀƎŜ ǉǳΩƛƭ ȅ ŀ мл ŀƴǎ

Pour quelle raison ?

Entend-on parler de 
scandales touchant des 
entreprises (en lien avec 
leurs produits, leurs 
pratiques, leurs 
ŘƛǊƛƎŜŀƴǘǎΧύ Υ

Base : Ensemble
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5ΩŀƛƭƭŜǳǊǎΣ ƭŜ ǘǊŀǾŀƛƭ ŘΩƛƴǾŜǎǘƛƎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ƳŞŘƛŀǎ Ŝǎǘ ǎŀƭǳŞ ǇŀǊ ƭŜǎ нκо ŘŜǎ CǊŀƴœŀƛǎ

Diriez-Ǿƻǳǎ ǉǳŜ ƭŜǎ ƳŞŘƛŀǎ όǘŞƭŞǾƛǎƛƻƴΣ ǊŀŘƛƻΣ ǇǊŜǎǎŜΧύ Ŧƻƴǘ ŘŀǾŀƴǘŀƎŜΣ Ƴƻƛƴǎ ƻǳ ŀǳǘŀƴǘ ǉǳΩƛƭ ȅ ŀ мл ŀƴǎ ǳƴ ǘǊŀǾŀƛƭ ŘΩƛƴǾŜǎǘƛƎŀǘion pour mettre au jour des scandales qui touchent des 
entreprises ?

Base : Ensemble

12 17 65 6

- +=

/Ŝƭŀ ƴΩŀ Ǉŀǎ ŎƘŀƴƎŞaƻƛƴǎ ǉǳΩƛƭ ȅ ŀ мл ŀƴǎ Vous ne savez pas5ŀǾŀƴǘŀƎŜ ǉǳΩƛƭ ȅ ŀ мл ŀƴǎ

50 ans et plus: 74%
CSP+ : 56%

Concernant les scandales qui touchent des entreprises, les médias font-ƛƭǎ ǳƴ ǘǊŀǾŀƛƭ ŘΩƛƴǾŜǎǘƛƎŀǘƛƻƴ Υ
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4. Et dans le détail, les Français 
accordent une confiance appuyée 
ŀǳȄ ŞƳƛǎǎƛƻƴǎ ¢± ŘΩƛƴǾŜǎǘƛƎŀǘƛƻƴ
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tƻǳǊ ǎŜ ǘŜƴƛǊ ŀǳ ŎƻǳǊŀƴǘ ƭƻǊǎ ŘΩǳƴ ǎŎŀƴŘŀƭŜΣ ƭŀ ǘŞƭŞǾƛǎƛƻƴ ǊŜǎǘŜ ŘŜ ƭƻƛƴ ƭŜ мer média 
consulté, devant la presse papier, la radio et les media sur Internet/appli

9ƴ ƎŞƴŞǊŀƭΣ ƭƻǊǎǉǳΩǳƴ ǎŎŀƴŘŀƭŜ ǘƻǳŎƘŜ ǳƴŜ ŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜΣ ǉǳŜƭόǎύ ǘȅǇŜόǎύ ŘŜ ƳŜŘƛŀόǎύ ŎƻƴǎǳƭǘŜȊ-vous pour vous tenir au courant de lΩŀŦŦŀƛǊŜ Κ 

Comment suivez-Ǿƻǳǎ ƭΩŀŎǘǳŀƭƛǘŞ Κ

Base : Ensemble

ǇƻǳǊ ǊŜǎǘŜǊ ƛƴŦƻǊƳŞ ƭƻǊǎ ŘΩǳƴŜ 
affaire/un scandale

ǇƻǳǊ ǎǳƛǾǊŜ ƭΩŀŎǘǳŀƭƛǘŞ

80

35

47

24

23

36

3

64

35

32

16

14

28

8

La télévision

La presse sur papier

La radio

Les réseaux sociaux

[Ŝǎ ǎƛǘŜǎ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ŦƻǳǊƴƛǎǎŜǳǊǎ 
d'accès

Les articles de médias sur leur site Internet ou
sur leur application sur smartphone

±ƻǳǎ ƴŜ ǎǳƛǾŜȊ Ǉŀǎ ƭΩŀŎǘǳŀƭƛǘŞ

Médias consultés : 
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[Ŝǎ CǊŀƴœŀƛǎ ƻƴǘ ŎƻƴŦƛŀƴŎŜ Řŀƴǎ ƭŜǎ ŞƳƛǎǎƛƻƴǎ ŘΩƛƴǾŜǎǘƛƎŀǘƛƻƴΣ Ł ƭŀ Ŧƻƛǎ Řŀƴǎ ƭŜǳǊ 
capacité à révéler des affaires et dans leur traitement impartial. 
Elise Lucet domine le palmarès.
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6
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4

13

16
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40

ST Oui

28

29

13

14
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8

47

39

52
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46

37

8

10

12

9

15

11

5

6

4

3

6

3

12

16

19

24

18

41

ST Oui

75%

68%

65%

64%

61%

45%

Confiance pour révéler des affaires

Pour chacune de ces émissions de télévision, lui faites-vous confiance pour révéler des affaires / scandales qui touchent les pratiques des entreprises ?

Et faites-vous confiance à ces émissions de télévision pour presenter les choses de manière objective et impartiale concernant ces affaires / scandales ?

Base : Ensemble

Confiance objectivité et impartialité

Envoyé Spécial ςElise Lucet

Cash Investigation ςElise 
Lucet

Capital ςBastien Cadeac

/ƻƳǇƭŞƳŜƴǘ ŘΩŜƴǉǳşǘŜ ς
Thomas Sotto

Enquête Exclusive
B. de La Villardière

Pièces à conviction ςVirna
Sacchi

69%

65%

60%

59%

58%

44%

Plutôt confianceTout à fait confiance Vous ne savez pas / connaissez pasPlutôt pas confiance Pas du tout confiance
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Ipsosest le troisièmeGroupemondialdesétudes. Avecune
présenceeffective dans88 pays,il emploie plus de 16 000
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